

HERALDO DE CASTELLÓN

Municipal
Apartado, 12.15

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLV Núm. 13804 OFICINAS Escritor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Miércoles 14 de Noviembre de 1934 IMPRENTA Temprado, Letra L Teléfono Urbano 68 Apartado de Correos 11 FRANQUEO CONCRETADO

¡Vaya antena!

La antena más alta del mundo es la de la estación inalámbrica de Haranomachi (Japón, cerca de Tokio), que mide 200 metros de altura y 18 de diámetro en la base. Es de cemento armado, y sus paredes tienen un espesor de 0'90 metros en la base y 0'15 en la cúspide de la torre.

En su construcción se han tenido en cuenta las vibraciones posibles por la sismicidad de la región, y no parece que, teóricamente, hubiera peligro probable de hundimiento por la acción de los terremotos, aunque, a decir verdad, desconocemos la suerte que haya podido correr en la última catástrofe que ha conmovido la corteza terrestre del Japón.

En tiempo normal la cúspide de dicha torre sufre oscilaciones, por efecto del viento, oscilaciones o movimientos de vaivén, más perceptibles aún que en las altas construcciones o rascacielos de la América del Norte.

"PROGRESO"

Por un numeroso grupo de simpatizantes se ha constituido en Madrid una asociación con el nombre de "PROGRESO, Amigos de la lengua internacional", cuya finalidad es propagar el Esperanto reformado (ido).

Para tal fin se han preparado cursos por correspondencia, en los cuales pueden participar completamente gratis todos los que desean aprender esta interesante lengua.

Para informes dirigirse a la Secretaría de la mencionada sociedad, Apartado 9'032, Madrid.

A TRAVÉS DEL MUNDO

Los sin trabajo en Alemania

El número de obreros sin trabajo registrados en las oficinas de trabajo de Berlín ha disminuido, a pesar de los indispensables despidos motivados por el mal tiempo, en 13.800.

La disminución de obreros empleados, motivada por el mal tiempo,

es de unos 16.200; pero está compensada por el reintegro al trabajo de los grupos económicos que se beneficiaron de la conjuntura, y que alcanza a unos 30.000.

El número total de obreros sin trabajo es en la actualidad de 2.268.000.

El resultado final de las elecciones de los Estados Unidos

Después de las elecciones generales, los demócratas cuentan en la Cámara de representantes con 202 puestos contra 309 que tenían anteriormente. Los republicanos tienen 103 contra 114.

En el Senado, los demócratas contarán con 69 puestos contra 60 que tenían anteriormente, y los republicanos con 24 contra

35. Para los puestos de gobernadores de Estados, los demócratas tienen 38 contra 33 y los republicanos ocho contra nueve.

Finalmente, el partido demócrata ha obtenido un total de 415 puestos en los diferentes organismos electivos del Estado.

La limitación de armamentos

El señor Arthur Henderson, en la carta convocando la Mesa de la Conferencia del Desarme en Ginebra para el próximo día 30, reconoce que actualmente son prácticamente imposible todos los intentos para la limitación de armamentos. En la carta sugiere, sin embargo, que los miembros de la Mesa estudien un nuevo procedi-

miento para llevarlo a la Comisión general de la Conferencia del Desarme. Sugiere también que la Conferencia abandone temporalmente los intentos de llegar a un completo acuerdo sobre el desarme y concentre sus esfuerzos para llegar a acuerdos por separado que comprendan varios aspectos del problema.

DESPUES DE LA REVOLUCION

EL PECADO DE OVIEDO

por FRANCISCO DE COSSIO

¿Qué representaba Oviedo en el concierto socialista de Asturias? Oviedo, realmente, pertenecía en su tono político, al típico socialismo español. Ese socialismo que la burguesía soporta con benevolencia en la mayor parte de las ciudades españolas. Los dirigentes no desdaban el trato burgués, y aun parecen mezclados en las empresas de la burguesía. Es el socialismo que durante la dictadura se encontraba como el pez en el agua en el Ministerio de Trabajo, en el Consejo de Estado y en la famosa Asamblea. Confesemos, que el tal socialismo, del que era un representante típico Teodomiro Menéndez, apenas tenía que ver con la corriente comunista que se representaba en la cuenca minera.

Claro está, que de Oviedo, llegaba todos los días a la cuenca, el verbo, la doctrina, el léxico y aun las instrucciones revolucionarias. Javier Bueno, desde la tribuna de "Avance", daba diariamente una pauta de la violencia, ofreciendo esta luz de ilustración en la oscuridad de la mina. Esta labor retórica de "Avance", la completaban en la organización sindical, Amador Fernández, Ramón González Peña, Belarmino Tomás y Graciano Antuña. Pero con ellos, y aun a pesar de ellos, la masa actuaba en su expansión revolucionaria con esta autonomía. Cualquiera de estos dirigentes hubiera podido lanzar a estas masas, más, ¿quién hubiera sido capaz de contenerlas? De estos, los más significados, como González Peña, Generalísimo de la revolución, y Belarmino Tomás, el jefe revolucionario del Valle de Langreo, son considerados hoy por sus masas, como traidores. Ambos han desaparecido con dinero y sin deudas, eludiendo frente a su ejército la responsabilidad de la derrota. Y es que, en realidad, la masa era superior a ellos en ideas, y ellos estaban ya viciados por el ambiente político de Madrid, con sus alfombras del Congreso, buenos restaurantes y ca-

barés. Al fin y al cabo, socialistas típicos de los que el general Primo de Rivera tenía amaestrados, igual que a las focas, excelentes equilibristas, pero sin que se olvide el domador de arrojar al aire abundancia de peces al final de cada ejercicio.

Oviedo ha sido la víctima del choque entre el socialismo libertario de la cuenca minera, que tuvo siempre a la metrópoli como una meta burguesa que había de conquistar, y este otro socialismo ciudadano de covachuela, al que pertenecen los pequeños burocratas, los dependientes de comercio, los maestros de escuela, los deleitantes de los libros de Rusia que aspiran a presidir jurados mixtos, y los proletarios redimidos del trabajo por una concejalia. He aquí a los verdaderos culpables de lo más grosero, cruel y bochornoso de la revolución de Oviedo. El indecible socialismo de ciudad, el del hampa y el del señoritismo de Casa de Pueblo. Oviedo lo había criado, los concedía beligerancia, los ayudaba económicamente, los encubría en puestos políticos, los reía las gracias, leía y tenía su periódico, los concedía una patente de curso en todas las actividades de la ciudad... y acabaron por sacarle los ojos. De ahí que nadie pudiese coto a las campañas de "Avance", de que el gobernador dijera cada día que no pasaba nada, de que en la fábrica de armas se robasen todos los días fusiles, de que el vapor "Turquesa" realizase el contrabando tranquilamente, de que la plutocracia bancaria no rehuyese el trato financiero con los Sindicatos. ¿Mayoría socialista en la ciudad? Ved las ruinas de la Cámara Santa y de la Universidad. ¿Cómo pensar que, en una ciudad tan bella como Oviedo tuviese mayoría esta barbarie? Y, sin embargo, es verdad. La ruina de Oviedo proviene de la benevolencia de una ciudad con el veneno y los explosivos. Todos jugaban con el riesgo, y aún se divertían con él. "Teodomiro es simpático". "Adiós, Teodomiro". "Co-

sas de Teodomiro". Si al menos las demás ciudades españolas aprendieran en este ejemplo. Porque cada ciudad española posee un Teodomiro, al que la burguesía timorata e hipócrita adula y quita el sombrero.

Teodomiro, en los primeros días, en que el hampa socialista ciudadana, dueña de la ciudad, se afino en la crueldad y el pillaje, fué rebasado por la revolución. Era hombre criado en la mollicie socialista, y el furor de la muchedumbre le asustaba. El no pensó nunca que aquel explosivo con que venía jugando, pudiera estallar con tanta violencia. El socialismo de club tracasaba, pues, no sin haber dejado una huella sangrienta y criminal, y era sustituido por el comunismo negro de la mina, que ya no atendía a palabras ni consejos, y se erigió por su propio impulso en dueño y señor de la ciudad. La revolución entonces, al caer en estas manos más toscas, pero, en cierto modo, más nobles, tomaba un sentido que los dirigentes no hubieran sabido infundirle, quedando, pues, todos ellos, desplazados en la dirección y en el gobierno. Aquello no iba de broma; aquello no era comunismo de ciudad. Y, así, los socialistas de ciudad, los que daban sus votos y su preponderancia al socialismo local, se recluyeron en sus casas, temerosos, y sintieron todas las zozobras y vicisitudes revolucionarias como si también fuesen contra ellos. Muchos se hicieron, de pronto, ciudadanos buenos, y aun víctimas inocentes, con ese pánico tardío que las multitudes infunden a los que las manejan, cuando éstas llegan a rebasarlos. Y, con todo, he aquí a los verdaderos responsables. Perniciosa estupidez. Pero digámoslo, aunque sea doloroso decirlo, Oviedo pagó bien tristemente su pecado. Pecado de otras muchas ciudades españolas, que crean, fomentan, apoyan y adulan inconscientemente a un socialismo de salón, y este acaba por sacarlas los ojos.

Las "estrellas" contra un socialista

Las "vedettes" de cine de Hollywood se encuentran a estas horas preocupadísimas, y su actitud no deja de tener justificación.

El escritor socialista Upton Sinclair, aspira a que sea nombrado gobernador de California. Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular, pero si la tiene, y grande, que este político se propone gravar considerablemente la industria cinematográfica, imponiendo nuevos impuestos, con lo que vendrá a entorpecer la marcha de este negocio.

Y los dueños de las casas cinematográficas han dado la voz de alarma a los artistas en el sentido de que, si triunfa Sinclair, se verá en práctica sus proyectos, se verá en la necesidad imperiosa de hacer reducción en los importantes sueldos que disfrutaban actualmente las grandes "vedettes".

NOTA COMERCIAL

Intereses naranjeros LA ESCASEZ DE VAGONES PARA LA NARANJA

Copia del telegrama que el director general de Comercio dirige a la Comisión naranjera de Levante:

"Esta Dirección general ha interesado telegráficamente de la de Ferrocarriles envío inmediato máximo vagones para transporte naranjas en toda la zona, y muy especialmente en Almería y Carcagente. Director Ferrocarriles comunica haber ordenado a Compañías faciliten mayor cantidad posible material vacío en referidas zonas, así como en la de Murcia."

ALGO DE MARAVILLA SUBLIME, FANTASTICA

Desfile de candilejas

ECOS.....

MUNICIPALES

Por falta de número no ha podido celebrarse sesión esta mañana el Ayuntamiento. La celebrará pasado mañana.

RELIGIOSOS

Los Jueves Eucarísticos celebrarán mañana sus ejercicios semanales en las Iglesias y a las horas de costumbre.

ESCOLARES

La "Gaceta" de hoy publica una Orden de Instrucción pública disponiendo que sin autorización del citado Ministerio o de las autoridades dependientes del mismo, no pueden celebrar asambleas o congresos las Asociaciones o colectividades afectas a dicho Ministerio dentro de las horas señaladas para el curso académico.

En todo caso se precisará autorización.

En los periodos de vacaciones o fuera de las horas de clase, el personal docente podrá reunirse sin previo permiso de la autoridad académica.

CIVILIZACION

Del salvaje de obtusa inteligencia al hombre culto de hoy, civilizado; del mundo primitivo, en su inconsciencia, al mundo actual, de goces rodeado, existe tan enorme diferencia entre el presente hermoso y el pasado, gracias a los progresos de la Ciencia que el hombre pensador ha realizado.

Pero hay un punto negro en los mortales: sus odios y sus guerras maldicidas.

Los hombres de ayer y hoy, son siempre iguales: son, para sus hermanos, ¡fratricidas!

Si Amor y Humanidad no hay en el Hombre, ¿qué es Civilización?... ¡Un falso nombre!

ANGEL GASCO.

ANECDOTARIO

El verdadero riesgo

A Bernard Shaw le escribe una damita norteamericana, gran admiradora suya:

"Usted podía hacer conmigo, mi admirado maestro, un ensayo eugenético: nos casamos y si tenemos un hijo que tenga mi belleza física y el cerebro de usted habremos logrado el super-hombre."

El gran escritor contesta:

"Si fuera más joven, quizá aceptase; pero la experiencia de los años me hace rechazar su oferta, temeroso de que nuestro posible niño pudiera tener mi cuerpo y su cabeza."

Club Náutico de

Castellón

AVISO

El próximo día 15 del corriente, a las seis de la tarde y en las oficinas de este Club, calle del Escritor Viciano, núm. 14, se celebrará el sorteo de 4 bonos correspondientes dos al mes de Octubre y los dos restantes al mes actual.

Lo que se hace saber a los señores socios por si desean asistir a dicho sorteo, lo hagan con la más rigurosa puntualidad.

El Secretario, Antonio de Alburquerque y Cedrón El Presidente, M. Castelló - Tárrega y Arcoyo.

ALGO DE MARAVILLA SUBLIME, FANTASTICA

Desfile de candilejas

Marcos Antonio Mallasén Marzá

En el pueblo de Villafamés ha fallecido un antiguo y querido amigo nuestro: don Marcos A. Mallasén Marzá, que fué jefe del extinguido partido liberal y alcalde varias veces de la citada localidad, causando general sentimiento en Villafamés y pueblos comarcanos por las simpatías que supo captarse el finado.

Marcos Antonio Mallasén, fué todo un carácter y dotado además de condiciones de mando supo ser un rector ejemplar del pueblo al que prestó grandes servicios, constituyendo su muerte una pérdida sensible para Villafamés. Así lo evidenció el acto de su entierro, al que concurrió todo el vecindario y al que se asociaron las principales

personas de las barriadas anexas y pueblos comarcanos.

Nosotros hemos sentido muy de veras el fallecimiento del pobre Marcos Antonio Mallasén, porque se trataba de un amigo tan antiguo como leal.

Que Dios le tenga en su seno y resigne cristianamente a su desolada esposa doña Isabel Conde Benet; hijos Isabel, Anita y Francisco; hermano don Ramón; hermanos políticos, madre política y demás familia, cuya gran pena compartimos.

ALGO DE MARAVILLA SUBLIME, FANTASTICA

Desfile de candilejas

CARBON ESPECIAL

para calefacciones y cocinas

El rendimiento de un combustible depende del número de calorías que desarrolla durante su combustión en la siguiente escala:

Leña	2 500 calorías
Coque	4.000 "
Briqueta(panes)	5.000 "
Antracita	8 500 "

Así es que por si comprar carbón barato, no es el más apropiado, además de tener la casa fría, resultará más caro por consumirse más pronto

Pedid Antracita Cobles Graigola de J. B. CARLES, de Valencia, a

ENRIQUE PERALES

Caballeros, 18.—Castellón. Tel. 475

Curiosidades

LAS LECHUGAS Y LA SALUD

Las lechugas tiernas comidas en gran abundancia por las mañanas en ayunas en ensalada con jugo de limón puro, aceite de olivas y aceitunas son de un gran valor vitamínico y regenerador de la sangre, combatiendo, por tanto, la anemia, el escorbuto y el reumatismo.

¡Comed lechugas todo el año! ¡Comed tres a cuatro lechugas todos los días, y no temáis a los microbios. ¡El que detesta la lechuga está mal informado! ¡Reaccionad contra los enemigos de la Salud!

BUEN ENCIENDEFUEGOS

A veces el fuego arde mal y tiende a apagarse. ¿Cómo avivarlo? Muy sencillo. Basta arrojar sobre las brasas tapones de botellas viejas. El corcho resaca es excelente para poner la lumbre muy encendida. El procedimiento nos viene de Holanda, donde está muy en boga.

EL ACLARADO EN LA CABELLERA GRIS

El cabello gris adquiere casi siempre un color amarillento muy desagradable. Para evitar este inconveniente, existe un medio muy sencillo, consistente en aclarar la cabellera con afeite, con la ropa. Después de lavarse la cabeza se hace agua de afeite, con lo que se aclara el cabello, dejándolo luego a secar.

CONTRA EL OLOR DEL TABACO

El olor a tabaco que hay por las mañanas en las habitaciones donde han pasado parte de la noche varias personas fumando, se quita fácilmente quemando un poco de café en platillos de metal y dejando abiertas después las puertas y las ventanas durante un cuarto de hora.

—Ante la publicación del decreto referente a las pruebas de ingreso en las universidades de España, se ha formado un Comité, integrado por padres y estudiantes, para impedir que prospere dicho decreto que tanto desprestigia a los estudiantes que han terminado o han de estudiar el Bachillerato con planes anteriores al de 1934.

—Ha sido nombrado el cursillista don Santiago Soler Godes para el cargo de maestro en propiedad de la Escuela Nacional de la Casa provincial de Beneficencia con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

La enhorabuena al joven y culto maestro.

MILITARES

Recientemente han ascendido a brigadas de infantería con la antigüedad de 5 de Octubre y efectos administrativos en la revista de Noviembre los siguientes sargentos de esta comandancia de Carabineros:

Don Gonzalo Guardado Cristo, don Alfonso Hernández Villanueva, don Manuel Roncero Gutierrez, don Enrique López Delgado, don Adolfo García Moreno, don Manuel Guerrero Rebollo, don Ju-

Será usted:

Apto para la vida.
Animoso para el trabajo.
Fuerte para el sport.
Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD

Para una intestinal y excesos biliares curados radicalmente, sin vómitos, suavemente. Grapegas en cajitas p recitadas. Pídase en farmacias.

No se vende a granel.
Venice a la Anemia, Domina la Neurastenia, Estimula el Apechito, Evita el Raquitismo, Enriquece la Sangre, Nutre y Fortifica. Se puede tomar en todo tiempo.

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El día parlamentario

La sesión de ayer en el Congreso

Preside Alba. Toman asiento en los escaños de la oposición los diputados de Unión Republicana, con su jefe, señor Martínez Barrio y los mauristas.

APROBACION DE UN CREDITO EXTRAORDINARIO

Se entra en el orden del día y se aprueba definitivamente un crédito extraordinario de 2.288.000 pesetas al presupuesto de Obras públicas para realizar proyectos de obras mediante empréstito a la Mancomunidad de Diputaciones.

EL NUEVO REGLAMENTO DE LA CAMARA

Se reanuda la discusión sobre el proyecto de nuevo Reglamento de la Cámara, con el artículo 23. Sin discusión se aprueban numerosos artículos, llegándose hasta el 47.

El 48 trata de las sanciones a los diputados.

El señor Royo Villanova dice que el hecho de que se impongan sanciones a los diputados cuando éstos se hagan acreedores a ellas, en nada roza la dignidad de los miembros de la Cámara ni a la institución parlamentaria como tal.

El señor Pedregal (hijo), también formula algunas observaciones al mismo artículo.

El señor Serrano Jover defiende reiteradamente el dictamen.

El señor Chapaprieta cita casos de diferentes parlamentos extranjeros para llegar a la conclusión de que las sanciones individuales no merman el prestigio del Congreso. Cita el caso de algunos diputados que no han concurrido a la Cámara ni una sola vez.

El señor Pascual Leone se opone a que los diputados puedan ser sancionados.

El señor Maura (don Honorio), dice que en el fondo está conforme con el dictamen, pero no con la forma.

El señor Domínguez Arévalo expone la opinión de los tradicionalistas sobre el problema que se discute.

El presidente manifiesta que en vista de las opiniones que se han expuesto y de las sugerencias hechas, aplaza la discusión del artículo, para que la Comisión pueda meditar sobre el caso.

El señor Rodríguez de Viguri, al discutirse el artículo 50, dice que encuentra una pugna con el estatuto del Tribunal de Cuentas.

El señor Gil Robles, presidente de la comisión, dice que espere a que se discuta el artículo 123, en el que queda resuelto el problema que ha planteado.

Con ligeras discusiones se aprueban los artículos siguientes hasta el 69.

El ministro de la Guerra lee un proyecto de ley y hace lo mismo luego el ministro de la Gobernación.

Se lee una proposición incidental de la minoría vasca, en la que se pide el levantamiento de la censura para las informaciones parlamentarias.

Da explicaciones sobre esto el ministro de la Gobernación y se retira la proposición.

LA TENENCIA DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Se discute el dictamen de Justicia que modifica las disposiciones sobre tenencia de armas y explosivos.

Expone las características del proyecto el ministro de Justicia. Constituye una agravación de las penas; se crean delitos nuevos; se aumenta el número de los responsables; no requiere un ensañamiento, sino una medida de prevención en momentos como los actuales, en que abundan ilícitamente las armas.

Declara que está convencido de que solo la educación moral puede regenerar la sociedad; pero es conveniente penar cada vez más con la ley la tenencia de armas y la de explosivos.

Se castigará también a los directivos de las asociaciones en cuyos domicilios se hallen armas.

Las asociaciones han de saber esto: que con este Gobierno se ha acabado la posibilidad de hacer política y revolución, con abandono de los legítimos fines sociales.

También se castiga a los padres por la falta de diligencia en el cuidado de los menores de 16 años. Impugna la totalidad del proyecto el señor Reig.

Crece que la mejor forma de regular el comercio de armas es crear el carnet de identidad, que permita a la autoridad el rápido

biaré claro, por lo que lo considero muy conveniente.

El señor Martínez Barrios dijo a los informadores que el señor Gordón Ordax, que se encuentra en León, se había adherido al acuerdo de la minoría de reanudar las tareas parlamentarias.

El señor Lara, jefe de la minoría, participó a los periodistas que en la reunión celebrada por la mañana por los diputados del grupo se había designado al señor Valentín para que hiciera constar la adhesión de la minoría al homenaje póstumo que fué rendido a la memoria del diputado tradicionalista señor Oreja Elósegui, asesinado en Mondragón.

También se designó al señor Lara para intervenir en el debate sobre Asturias, sin entrar a fondo en la cuestión, sino para pedir el nombramiento de una comisión parlamentaria que esclarezca los hechos que allí se han desarrollado.

El señor Blasco Garzón interviene para plantear un debate sobre el fuero parlamentario y la extensión de la inmunidad, y finalmente el señor Martínez Barrios pronuncia un discurso político en el momento en que lo crea conveniente.

El debate sobre Asturias

Ayer se procuró aplazar el debate sobre los sucesos de Asturias. Aunque el señor Alba había dividido la sesión de ayer en tres partes, dedicando la última al debate sobre los sucesos de Asturias, es lo cierto que la discusión del reglamento de la Cámara y del proyecto de ley de tenencia ilícita de armas y explosivos se llevó con mucha lentitud, con lo que no fué posible entrar en el debate de Asturias.

Se afirmó que el Gobierno se lo había pedido así al presidente de las Cortes.

Hoy, el programa fijado por el señor Alba, es el mismo de ayer y quizá tampoco se entre en el debate sobre Asturias; pero si no

Después del movimiento revolucionario

VARIAS NOTICIAS

Dentro de unos días se celebrará un Consejo de guerra contra el capitán de la Benemérita Gabriel Rorrens, que se pasó al enemigo y peleó al frente de los revolucionarios en Campomanes y Langreo, y después actuó de emisario de los rebeldes.

Se piden para él dos penas de muerte.

El grupo móvil de la Guardia civil y de Asalto que a las órdenes del comandante Doval opera en la zona minera, ha practicado numerosas detenciones, y entre ellas algunas de gran importancia.

Se encuentran detenidos los hermanos Aristides y Antonio Llanera, hijos del fundador del Sindicato minero, que aparecen complicados en el movimiento y fueron de los principales cabeceallas.

Por este motivo se les buscaba y al fin ayer cayeron en poder de la guardia civil. Han ingresado en la Cárcel Modelo de Oviedo.

Otras importantes detenciones son las de Pascual Ramos Pérez, maestro nacional, también complicado en el movimiento, y Natalio Torres Fernández.

Igualmente ha caído en poder de la Benemérita José Duarte, que al parecer fué presidente del Comité revolucionario de Ribera de Riva.

Han sido recogidas unas 200 armas largas y una gran cantidad de cortas, pólvora, explosivos, bombas, muchos detonadores y otros elementos que utilizaban los revolucionarios.

En el monte de la Magdalena (Oviedo) ha sido detenido un minero que formó parte del Comité revolucionario de Tuilla (Langreo), el cual, estrechado a preguntas, ha dicho dónde tiene escondido un millón de pesetas procedente del saqueo al Banco de España.

Todavía no se ha comprobado la veracidad de esta declaración.

Ha sido detenida en Gijón la diputado socialista Veneranda García, creyéndose que ha sido trasladada a Infiesto.

Se atribuye importancia a esta detención.

En Durango han sido detenidos cinco individuos acusados de haber tomado parte en los sucesos revolucionarios de Elbar.

En Trubia ha sido detenido Manuel González Martínez, que formaba parte del Comité revolucionario de aquel pueblo.

La jefatura de las fuerzas de Asturias

Los periodistas preguntaron al ministro de la Guerra si ha sido nombrado Jefe Superior de las fuerzas de Asturias el coronel Aranda, contestando que este asunto tenía que estudiarse antes, haciendo al propio tiempo grandes elogios del referido jefe.

Automóvil encontrado

En la calle de Marin de las Heras, ha sido encontrado esta mañana por la policía el automóvil de la matrícula de Madrid núm. 46.720 que fué robado anoche por unos individuos que trataron de realizar un atraco en unos talleres de la calle de Galileo.

Refriega entre estudiantes

Esta mañana se notó gran efervescencia entre los alumnos del Instituto de San Isidro y otro grupo de estudiantes.

En la calle de los Estudios, llegaron a las manos propinándose numerosos golpes.

De la Comisaría de la Latina, salieron fuerzas de Asalto, que dispersaron los grupos, restableciendo el orden.

La policía ha detenido a Mariana Salas comprobando que no era estudiante, pero que fué el que produjo el alboroto.

La nota política del día

Se han puesto en claro todas las entrevistas celebradas a última hora de ayer tarde en el Congreso y que tan comentadas fueron.

Hoy constituye todavía el tema de conversación en los medios políticos y el de los editoriales de los periódicos de la mañana.

Resulta que los Diputados de Renovación Española, han confesado el error de táctica que padecieron con su proposición de censura al Gobierno y en su defecto presentará una Gil Robles que defenderá el mismo y que votarán todos.

Tiene esa proposición a que las minorías de izquierda, que han vuelto al Parlamento, concreten su posición, exponiendo su parecer sobre el último movimiento revolucionario.

Por esta proposición se descarta la inminencia de la crisis.

El aplazamiento del debate sobre lo de Asturias, se debió ayer, hasta llegarse al acuerdo de que queda dada cuenta, siendo objeto de todos los comentarios del día.

De Barcelona

EXPULSION DE INDESEABLES La policía ha concurrido a la frontera a siete extranjeros indeseables y a una mujer de nacionalidad portuguesa que venía realizando una intensa propaganda marxista.

UN PLAN SINISTRO DE BADIA

Se ha denunciado a la policía que el joven, le fué lugar en la Audiencia al incidente provocado por la detención del Fiscal Sancho, había recibido proposiciones del entonces Jefe de la policía señor Badia para asesinar al referido Fiscal, ofreciéndole como recompensa cinco mil pesetas.

Interrogado el mencionado individuo confirmó que la proposición se la hizo Badia delante de tres agentes de policía.

Puestos éstos en presencia del

Manifiestaciones del ministro de Comunicaciones

El señor Jalón recibió a los periodistas diciéndoles: Tengo noticias de que especialmente en el cuerpo de Telegrafos se pretende constituir varias asociaciones de tipo profesional.

Me interesa hacer constar que mientras el Gobierno no legisle en este sentido sobre la técnica de las asociaciones de tipo profesional no autorizaré ninguna de ellas.

Agregó que mañana facilitará un decreto muy interesante que quiere someterlo antes a la firma del Presidente de la República.

Lo que dice Lerroux

A la una de la tarde abandonó el Jefe del Gobierno el Palacio de la Presidencia.

En la puerta se detuvo breves momentos con los informadores diciéndoles: "He recibido la visita del Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello, que ha venido a hablarme de ciertas gestiones que viene realizando."

También me ha visitado el Lord inglés Sir Lyseowell al que acompañaba el ex concejal laborista Wirkusom, que han venido para pedirme una información de todo

declarante éste los ha reconocido. En el asunto interviene la Auditoría de Guerra.

La Naranja

EL MERCADO DE PARIS Según telegrama recibido de la Casa Amadee de Paris y facilitado por el comerciante de esta plaza don Enrique Tomás, el mercado parisién cotiza los primeros envíos de la siguiente forma: Mandarinas.—De 260 a 300, los 100 kilos.

Naranjas.—De 210 a 250, los 100 kilos.

Estas son las cotizaciones de apertura del mercado Parisién.

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid

Cierre del día 14 de Noviembre Francos 48'35 Libras 36'75 Francos Suizos 238'50 Liras 63

Dollars 7'35 Francos Belgas 171'50 Florines 4'965 Reichsmark 2'935 Coronas Checas 80'50

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

AL CERRAR

Batallón de Ametralladoras

Orden del Cuerpo del día 14 de Noviembre de 1934.

A las 10 horas del día de mañana, darán comienzo los exámenes de cabos aspirantes a sargentos, constituyéndose el tribunal bajo la presidencia del Comandante Jefe de Academias don Ramón Rodríguez Llamas, asistiendo como vocales los Capitanes de las compañías a que pertenezcan los examinandos, y el teniente profesor don Luis Molina Mesado, que desempeñará las funciones de secretario.

Marchando en comisión del servicio el Sargento don Pedro Segura, queda dado de baja para el servicio.

Se vende

CITROEN 5 H. P. 2 plazas, baratinimo, a toda prueba. CITROEN 3 plazas, inmejorable CITROEN B. 14. Turismo.—Verdadera ganga.

PEUGEOT, 10 H. P. Turismo, como nuevo. CAMIONETA CITROEN, 800 kilos, propia para reparto.

Razón: Garage Castellón.—Herrero, 23.

Colocación

La desea persona con garantía, que además posee nociones de Contabilidad, para cobrador, auxiliar de oficina industrial o comercial o en Almacén de Naranja.

Razón: Calle del Obispo Chiment, 18 Castellón.

RADIO FOLCH. Le ofrece a V. la mejor RADIO-GRAMOLA, para la audición de discos a gran potencia. Su equipo es de 13 lámparas ARCTURUS, motor gramofónico PAILLARD de dos velocidades y pick up WEBSTER último modelo, muy potente y de menos peso que un diafragma (sin desgaste ni ruido en los discos). Su precio neto, con el elevador Alcer 250 vatios 1.850 pesetas. Plaza de la República, 14.-Castellón

DORE HOY

La mejor película del Oeste
Alma de centauro
Una maravilla de película con la magistral cooperación del asombroso caballo REX

ROYAL HOY

Extraordinario acontecimiento
La sublime producción
Vuelan mis canciones
Por Marta Heggert

CAPITOL HOY

La interesante opereta
Diplomático de mujeres
y
La producción Warner Bros
La novia de la suerte

Music-Hall ROYALTY

Pista luminosa
Calefacción central
Todos los jueves a las 10:30 de la noche, grandes funciones de variedades
Actúan las más deliciosas rumbistas y estrellas del arte frívolo

Todas las noches gran supertango hasta las 4 de la madrugada
En todas las actuaciones triunfa la incomparable orquesta de Jazz

ROSELL

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Olla de la Plana

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 113
• no idem 0
• transeúntes 9
• 38 niños con media ración 18
TOTAL 140

CENA DE AYER

Fideos con carne

SERVIDA EN RACIONES

A inscriptos 79
• no idem 0
• transeúntes 11
• 30 niños con media ración 15
TOTAL 105

Rocalla EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES
PLANCHAS CANALADAS
BOVEDILLAS
PLACAS 40x40cm
TUBOS
DEPOSITOS PARA WATER

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN

TEL. 20768
Tel. 90

Rta. ESTUDIOS 14 y CANUDA 2
Asensi, 20

DEPORTES

FUTBOL

EL PARTIDO ALICANTE F. C. Y S. C. DE LA PLANA.

Para el próximo domingo se anuncia este encuentro que ha de considerarse definitivo para la clasificación del S. C. de la Plana, aspiración de los aficionados castellonenses para que el fútbol local recobre su pasada pujanza.

No debemos olvidar que el Alicante F. C., es un equipo muy duro, la mayoría veteranos del fútbol y que en sus filas cuenta con los internacionales Pacheco Prats (España) y Vianni (Brasil), lo mismo que nuestros antiguos conocidos Ramonuelo, Juanele y Antofito, estos dos últimos del Murcia F. C.

Una prueba de la dureza de este equipo es que en Vallejo el Gimnástico solo los batió por la mínima diferencia de 3-2.

No obstante nuestro equipo ha sabido reaccionar a tiempo y en el Sequiol el domingo nos proporcionará un día de gloria, llevándose la victoria.

CICLISMO

Se celebró el pasado domingo la carrera ciclista de la Peña "Sprint" para corredores no federados.

Tomaron la salida 37 corredores ante numeroso público que les tributó una cálida ovación. Marchan en compacto pelotón hasta la entrada de Burriana, donde la imprudencia de un seguidor hizo caer a varios ciclistas, teniendo que abandonar dos corredores locales sufriendo algunas heridas sin importancia.

De regreso de Burriana ganó la prima de Castellón, J. M.ª Segarra, en formidable demarrage. Después de una enconada lucha se presentaron ante la meta, un grupo de nueve corredores que ganó Francisco Rubert, de Burriana, al sprint. Los otros tuvieron que clasificarse por número de dorsal, pues se formó un montón de ciclistas, al caerse uno de éstos, y el Jurado ha acordado esta clasificación:

- 1.º Francisco Rubert.
- 2.º José Bellés.
- 3.º José M.ª Segarra.
- 4.º Vicente Macián.
- 5.º Antonio Adsuara.
- 6.º Pascual Arenós.
- 7.º Domingo Hernández.
- 8.º Vicente Broch.

Pieles Pieles
Almacenes Cazador

Día Civil

NACIMIENTOS

Pascual Agost Canós, Cisneros, 28

Arturo Oleage Talens, Cronista Rocafort, 35.

Maria Teresa Arrufat Monfort, Pérez Galdós, 10.

José Babiloni Roquera, Pelayo, 23

Jesús Salvador Monroig Vicent, Ferrn Galán, 30.

José Luis Asencio Celades, González Chermá, 36.

Vicente Silvestre Masip, Cooperación, 6.

Maria Folch Forner, Jorge Juan, 29.

DEFUNCIONES

Pedro Sanchis Núñez, 29 años, Hospital.

MATRIMONIOS

Francisco Cabanes Cubell con Manuela Montoro Gozalbo.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Gertrudis, virgen; Eugenio, Félix, obispos; Abilio, doctor; Segundo, Fidenciano, Varico, Guirias, Samonas, mártires; Luperio, Macuto, obispos; Leopoldo, confesor.

Oficio y Misa: De San Alberto Magno, obispo, confesor y doctor. Doble, blanco. Misa del Común de Doctores. Oraciones propias. (Lefevre, edición novísima, las trae en el Suplemento). Credo.

Radio Castellón

(E. A. J. 14.—Longitud de onda, 200 m. 1.500 kilociclos)

PROGRAMA PARA HOY

A las 21: Apertura de la Estación
A las 21:10: Cotización oficial de moneda facilitada por el Banco de Castellón.

Audición variada en discos.
22:45: Noticias de Prensa. (Servicio directo desde Madrid).
23:00 Cierre.

PROGRAMA PARA MAÑANA

Mañana:
A las 8:30: Apertura. LA VOZ, diario informativo hablado, de Radio Castellón.
A las 9:00: Cierre. Mediodía.

A las 13:30: Apertura de la estación.
Audición variada en discos.
A las 14: Cartelera de espectáculos.

A las 14:10: Continuación de la audición variada.
A las 15:00: Cierre. Tarde:

A las 17:30: Emisión infantil. (En esta emisión podrán tomar parte los niños, hijos de socios, que lo tengan solicitado de esta Dirección.)

A las 18:30: Emisión especial semanal Fémnia, dedicada a las señoras y señoritas por la speaker señorita Gloria Comas.
A las 19: Cierre.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

A las 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa.

Retransmisión desde el Queen's Hall, de Londres, del concierto organizado por la British Broadcasting Corporation.

Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.
A las 23: Cierre de la Estación.

Radio Madrid

A las 21: Campanadas de Gobernación.

Sexteto de Unión Radio. Transmisión desde Londres del concierto organizado por la British Broadcasting Corporation y la orquesta sinfónica de la B. B. C.

A las 22: "La Palabra".
A las 23: "Evocación y exaltación de las Repúblicas hispano-americanas", por Rosa Archiniega.

Música de baile.
A las 23:45: "La Palabra".
24: Campanadas de Gobernación

Radio Barcelona

A las 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.

La orquesta.
22: Noticias.

Radioteatro de E. A. J. 1: La comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas, "La jaula de la leona".

24: Informaciones de Barcelona, Madrid y extranjero.
Cierre.

CAMIONES

RENAULT

Aceites pesados de 2 1/2 a 15 Tl.

80 % economía

Concesionario:
I. ALÓS HUGUET

Exposici n:
A. Dr. Clará, 17

Ocasión

Por tenerme que ausentar urgentemente de esta capital, vendo a precios módicos, garantizados, Canarios Flautas, cantando las más melodiosas canciones. Precios increíbles. Casa Vilar.

Razón: Doctor Gea, 26 (antes Doberías).—CASTELLÓN.

Se ofrece

Hombre de toda confianza, solvente, para guarda-almacén, o cobrador (por ser muy entendido de moneda). No tiene pretensiones. Razón en esta Administración.

¡Un nuevo y sensacional aparato!

¡3 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es al mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE Matices TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuatro Radiadores de rejilla blindado. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

La Senyera, Colón 42

HIPOTECAS PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias Intereses sobre 6 por 100 anual. Informes gratis

CENTRO FINANCIERO

Cortes 561, Pral. Dcha. Tel. 35733.-Barcelona

Banco de Castellón

Castellon, Almazora, Vinaroz

Capital: 20.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica y telefónica: BANCASTELLON

Descuento de efectos comerciales.—Préstamos.—Créditos. — Comgra venta de monedas extranjeras y de valor del Estado e industriales.
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS

En libretas abonando Intereses a razón del 3 1/2 por 100 anual.

Cajas de alquiler

El BANCO DE CASTELLON pone a disposición del público para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de

CAJAS DE ALQUILER

con todas las seguridad que la experiencia aconseja, instalado en la CAMARA ACCRAZADA construida en los sótanos del edificio social de su propiedad. Este departamento estará abierto todos los días laborables desde las 8:30 a las 13 y desde las 15:30 a las 19; los sábados solo por la mañana.

HORAS DE CAJA: De 9 a 13 y de 15:30 a 16:30.



¿Por qué conformarse con escuchar la mitad del BAJO?

Con su imperfecto y anticuado receptor no oye Ud. ni la mitad de las notas que lanza el bajo

Su antiguo receptor es inadecuado. La nueva serie de receptores Philips está ya en el mercado: receptores de 5 válvulas, 6 válvulas, "Super-Otodos", "Superinductancias", etc. Pida una demostración.



PHILIPS 521

la fábrica de radio más importante del mundo

Casa Caro

G. Chermá, 56 Castellón

Planteles de naranjos

Gran especialidad en naranjos.—Clases modernas y corrientes

Mandarinos, Mandarino Clementi, Cadena sin hueso, Comunes rojos, Limoneros Washington, Navel oro, de la Vera, Oval Blood doble fina, Berna y otras variedades

Almendros, Olivos y algunos frutales

Se transforman huertos en la clase de naranja que se desee

Se garantizan todas las operaciones que se hagan en plantones

Para precios y condiciones dirigirse a

ADRIAN GIL

Monturiol, 36.—ALCANAR

En Castellón:

Vicente Pla Sa es

Calle Fola, 9

En Villarreal: Pascual Notari

Calle de la Ermita, letra R.

En Burriana:

José Tormo

San Vicente, 59

Se invita a visitar los cultivos, para comprobar las existencias

CASA FENOLLOSA

Fábrica de gorras - y venta al detall -

LAS MEJORES CALIDADES Y LOS MEJORES PRECIOS

MAGEBO

La boina creación de esta casa al precio único de **3'50**

Zaragoza, 8. = Castellón